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 “The world is coming undone” (Les Echos, 13 March 2020) 
Lucien Gauthier 

Ο τίτλος της επιχειρηματικής εφημερίδας Les Echos εκφράζει ανησυχία για την πτώση των χρηματιστηρίων και τη 

γενική κρίση του συστήματος παραγωγής. Δεν είναι ο κοροναϊός που προκαλεί την οικονομική κρίση, αλλά είναι ένας 

αποκαλυπτικός και επιταχυνόμενος παράγοντας. Το εύθραυστο παγκόσμιο καπιταλιστικό σύστημα βρίσκεται σε 

βάναυση κρίση. Ακόμη και πριν από τη δήλωση της πανδημίας, η παγκόσμια οικονομία ήταν ήδη στα πρόθυρα της 

διάλυσης, με την πετρελαϊκή κρίση και την πτώση της τιμής ενός βαρελιού αργού πετρελαίου, καθώς και τον εμπορικό 

πόλεμο του Trump που εξαπέλυσε κατά της Κίνας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εδώ και αρκετούς μήνες, έχει 

προβλεφθεί η άφιξη μιας νέας χρηματοπιστωτικής κρίσης, βαθύτερης από ό,τι το 2008. Η πανδημία επιταχύνει αυτή την 

κρίση στο σύνολό της. 

Η αντίδραση των κυβερνήσεων των μεγάλων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων λένε: Ο Τραμπ εκταμιεύει αρκετές δεκάδες 

δισεκατομμύρια δολάρια για να διασφαλίσει τις αμερικανικές επιχειρήσεις. Η FED, η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ, έχει 

εκταμιεύσει 1,5 τρισεκατομμύρια δολάρια για τις επιχειρήσεις (τα κέρδη αυτών των επιχειρήσεων ανήλθαν τελευταία σε 

2 τρισεκατομμύρια δολάρια πέρυσι). Οι κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της Γαλλίας, της 

Ισπανίας, της Γερμανίας και της Ιταλίας, κάνουν το ίδιο. Από την άλλη πλευρά, οι εργαζόμενοι υπόκεινται σε νέα 

περιοριστικά μέτρα, ανεργία ή, ακόμη χειρότερα, απολύσεις, με αποτέλεσμα να μειώνεται σε κάθε περίπτωση το 

εισόδημα διαβίωσης. Αυτή η κρίση αποκάλυψε όλα τα αντιδραστικά και σάπια χαρακτηριστικά του παγκόσμιου 

καπιταλιστικού συστήματος. Αρκεί να εξετάσουμε πώς η καταστροφή των συστημάτων υγείας στην Ευρώπη (κλείσιμο 

κλινών, περικοπές θέσεων εργασίας) έφερε τα νοσοκομεία σήμερα στο χείλος της έκρηξης, με την αδυναμία θεραπείας 

όλων των ασθενών. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου δεν υπάρχει δημόσιο σύστημα υγείας, πολλοί Αμερικανοί βρίσκονται στερημένοι από 

οποιαδήποτε πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, και αυτό στην κύρια ιμπεριαλιστική δύναμη του κόσμου. Και τι 

μπορεί να ειπωθεί για χώρες, όπως στην Αφρική, οι οποίες, ως αποτέλεσμα της λεηλασίας από τις μεγάλες 

ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, βρίσκονται στερημένες από πραγματικά συστήματα υγείας, ανίκανες να θεραπεύσουν τους 

πληθυσμούς τους; Σε όλες τις χώρες, στο όνομα της πανδημίας, οι κυβερνήσεις ζητούν "ιερή ένωση". Χρησιμοποιώντας 

την πανδημία, λένε στους εργαζόμενους και τα συνδικάτα τους ότι δεν είναι πλέον η στιγμή να υποβάλουν αιτήματα, 

ενώ δισεκατομμύρια παραδίδονται στα αφεντικά. Όλες οι οργανώσεις καλούνται να κλείσουν τις τάξεις γύρω από την 

κυβέρνηση, δηλαδή τους εκπροσώπους των καπιταλιστών. Στην Αλγερία, ο πρωθυπουργός, στο όνομα της πανδημίας, 

ζητά να σταματήσουν οι διαδηλώσεις και, αφού αρνήθηκε να κλείσει τα τζαμιά, τελικά έπρεπε να αποφασίσει να τα 

κλείσει, λόγω των διαδηλώσεων. 

Στην Ισπανία, οι διαδηλώσεις απαγορεύονται, αλλά οι εκκλησίες μπορούν να παραμείνουν ανοιχτές. Η πανδημία 

είναι ένα σοβαρό πράγμα που πρέπει να καταπολεμηθεί για τη διατήρηση της ανθρωπότητας, αλλά οι κυβερνήσεις, οι 

οποίες επιδιώκουν να διατηρήσουν το καπιταλιστικό σύστημα, είναι ανίκανες να διασφαλίσουν την προστασία της 



ανθρωπότητας. Αυτό το καπιταλιστικό σύστημα, όπως αποδεικνύεται από το παράδειγμα της δημόσιας υγείας –αλλά 

αυτό είναι μόνο ένα παράδειγμα– είναι ανίκανο να διασφαλίσει την άμυνα και την επιβίωση της ανθρωπότητας. "Η 

πολιτική της λεηλασίας και της καταστροφής των δικαιωμάτων προκαλεί ανθρωπιστικές καταστροφές. Η ελονοσία, μια 

ασθένεια που γνωρίζουμε πώς να θεραπεύσουμε, προκάλεσε 435.000 θανάτους το 2018 (80% των περιπτώσεων στην 

υποσαχάρια Αφρική) λόγω έλλειψης οικονομικών πόρων και πόρων υγείας για τη θεραπεία αυτών των ασθενών. 

Κεφάλαιο σημαίνει λεηλασία και πόλεμοι. Στη Συρία, από έναν πληθυσμό 20 εκατομμυρίων κατοίκων, έχουν υπάρξει 

380.000 θάνατοι και 6 εκατομμύρια πρόσφυγες από την έναρξη του πολέμου από τις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις. Όπως 

είπε η μεγάλη Γερμανίδα επαναστάτρια Rosa Luxembourg, η εναλλακτική λύση είναι πράγματι: "Σοσιαλισμός ή 

βαρβαρότητα". 

Μέτρα προστασίας στον ΔΕΣΦΑ 

Στον ΔΕΣΦΑ τα μέτρα προστασίας και πρόληψης για την υγεία του προσωπικού και της μη εξάπλωσης του 

κοροναϊού, ήταν άμεσες. Έγκυοι και ευπαθείς ομάδες παροτρύνθηκαν να παραμείνουν εκτός εργασιακού χώρου, με 

αποδοχές, για τη δική τους προστασία.  

Από Δευτέρα 09.03.2020, οι λειτουργοί του συστήματος Φ.Α. με έδρα το σπίτι, μεταβαίνουν στο πεδίο κατά μόνας με 

υπηρεσιακό όχημα που διαθέτουν αποκλειστικά οι ίδιοι. Εκτελούν εργασίες που αφορούν στην ασφάλεια του δικτύου.  

Εντατικοποιείται η εργασία στις βάρδιες με 12ωρη υπερωριακή απασχόληση, ώστε να υπάρχει μία βάρδια σε 

εφεδρεία, σε περίπτωση κρούσματος. Οι εργασίες που εκτελούνται αφορούν την ασφαλή λειτουργία του συστήματος. 

Από την Πέμπτη 12.03.2020, όλοι οι εργαζόμενοι παρέχουν τις υπηρεσίες εκτός των εγκαταστάσεων. Και μόνο η 

ανταπόκριση σε τηλεφωνική κλήση θεωρείται και είναι απομακρυσμένη εργασία.  

Από τη Δευτέρα 16.03.2020, διοικητικές και τεχνικές υπηρεσίες εργάζονται με τηλεργασία.  

Οι εργαζόμενοι ενημερώνουν άμεσα την Ομάδα Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης σε περίπτωση που νοσήσουν.  

Εάν προκύψει περιστατικό, θα ενημερωθούν όσοι ήρθαν σε επαφή με τον νοσούντα εργαζόμενο για να μην μένουν 

εκτεθειμένοι οι ίδιοι και οι οικείοι τους και να κάνουν τις απαραίτητες εξετάσεις. Απολυμαίνονται σχολαστικά οι χώροι 

εργασίας. 

Το προσωπικό ασφαλείας, οι βάρδιες, οι εργαζόμενοι από το σπίτι στον ΔΕΣΦΑ, είναι στην πρώτη 
γραμμή για την ασφαλή και αδιάλειπτη παροχή σε νοσοκομεία, ηλεκτροπαραγωγούς, συγκοινωνίες  
και οικιακούς καταναλωτές.  

 

Συνάδελφοι,  

Υπεύθυνες για την εξάπλωση της παγκόσμιας επιδημίας και την αδυναμία να τη σταματήσουν, είναι οι 

κυβερνήσεις που έχουν διαλύσει τα δημόσια συστήματα Υγείας, εξαιτίας της διαρκούς λιτότητας όλα τα τελευταία 

χρόνια.  

Ο κοροναϊός δεν ήρθε από τους μετανάστες στα σύνορα του Έβρου. Στην γειτονική Ιταλία, στον πλούσιο βορρά, η 

δεκαετής διακυβέρνηση από την δεξιά, ιδιωτικοποίησε το πιο αναπτυγμένο σύστημα Υγείας και έτσι σήμερα ο 

κοροναϊός εξαπλώθηκε ανεξέλεγκτα με εκατοντάδες νεκρούς. Όπως δεν είμαστε ίδιοι όσον αφορά στις ευθύνες για την 

εμφάνιση και την εξάπλωση του κοροναϊού, δεν είμαστε το ίδιο και στην αντιμετώπισή του. Διαφέρει ανάλογα με τα 

εισοδήματα. Για την εργατική τάξη υπάρχει η καθημερινή ανάγκη για βιοπορισμό και αν ασθενήσεις, το διαλυμένο από 



τις περικοπές Δημόσιο Σύστημα Υγείας δεν θα σου προσφέρει αυτό που δικαιούσαι και για το οποίο έχεις 

φορολογηθεί. 

Καραντίνα και απεργίες. Στην Ιταλία οι εργαζόμενοι στις βιομηχανίες προχώρησαν σε κινητοποιήσεις, ζητώντας 

μέτρα προστασίας από τον κοροναϊό. Σύμφωνα με τους ίδιους, οι ιταλικές βιομηχανίες έχουν ελλιπείς συνθήκες 

ασφαλείας για την πρόληψη του ιού και συνεπώς οι εργαζόμενοι τίθενται σε κίνδυνο. Οι εργαζόμενοι λένε: αν δεν 

τηρούνται τα μέτρα, οι αποστάσεις ασφαλείας μεταξύ των εργαζομένων, Να σταματήσει η παραγωγική διαδικασία. 

Επιπλέον, τα ιταλικά συνδικάτα απαιτούν συνάντηση με την κυβέρνηση του Τζουζέπε Κόντε, για να λυθεί άμεσα το όλο 

θέμα.  

Στην Αγγλία η πολιτική που ακολουθήθηκε μέχρι σήμερα είναι διαφορετική: Επιστημονική ομάδα κρούει τον 

κώδωνα του κινδύνου στον Μπόρις Τζόνσον, ο οποίος φαίνεται πως αναγκάζεται να λάβει αυστηρά μέτρα κατά του 

κοροναϊό στη Βρετανία και να εγκαταλείπει την περιβόητη θεωρία Ανοσίας της Αγέλης - Έγγραφο μιλάει για 250.000 

νεκρούς στην Αγγλία αν συνεχιστεί η ίδια τακτική. 

Στην Ελλάδα το μέλλον είναι δυσοίωνο. Σε καθημερινή βάση ακούμε να επαναλαμβάνεται συνεχώς η ατομική 

ευθύνη για την εξάπλωση και την προστασία από τον κοροναϊό.  

Η δημόσια υγεία δεν είναι ατομική υπόθεση.  

 Πώς να προστατευτείς όταν τα δρομολόγια των ΜΜΜ είναι τόσο αραιά εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού 

και οχημάτων που μεταφέρονται οι εργαζόμενοι κάθε μέρα στη δουλειά τους;  

 Πώς να βρεις θεραπεία όταν στα νοσοκομεία το προσωπικό είναι 30.000 λιγότερο από όσο θα έπρεπε να 

 είναι; Όταν είναι κλειστές οι κλίνες των ΜΕΘ εξαιτίας έλλειψης προσωπικού;  

Η δημόσια υγεία καταλήγει να γίνεται ατομική ευθύνη  

 Όταν οι επικουρικοί γιατροί καλούνται να υπερασπιστούν τον όρκο του Ιπποκράτη με συμβάσεις ορισμένου 

χρόνου.  

 Όταν στα μικροβιολογικά εργαστήρια, οι παρασκευαστές έρχονται αντιμέτωποι με τον ιό και κάθε ασθένεια 

χωρίς βαρέα και ανθυγιεινά.   

 Όταν όλες οι δημόσιες υπηρεσίες στενάζουν από την έλλειψη προσωπικού.  

 Όταν οι εργολαβικοί εργαζόμενοι στους τομείς καθαριότητας των Νοσοκομείων είναι απλήρωτοι και 

συνεχίζουν απρόσκοπτα την εργασία τους.  

 Όταν οι συμβασιούχοι στο Βοήθεια στο Σπίτι, μετά από 10ετίες μη αναγνώρισης, είναι αυτοί που θα 

σταθούν στο πλάι του πολίτη τις δύσκολες ώρες. 

 Όταν οι αναπληρωτές δάσκαλοι και καθηγητές καλούνται να εκτελέσουν το λειτούργημα τους ως 

τηλεεργαζόμενοι.   

 Όταν στους εργαζομένους στο χώρο της εστίασης, delivery, πωλητές, ταχυμεταφορές, δε διατίθενται από τις 

εταιρίες τους ούτε καν τα μέσα ατομικής προστασίας. 

 Όταν οι εργαζόμενοι και προμηθευτές των Super Market θα εργάζονται 15ωρα ερχόμενοι σε επαφή με 

εκατοντάδες ανθρώπους χωρίς κανένα μέτρο προστασίας για εκείνους.  



Ένα ισχυρό Εθνικό Σύστημα Υγείας, μία ισχυρή Οικονομία, ένα Κράτος Πρόνοιας, θα μπορούσε πραγματικά να μας 

προστατέψει από αυτήν την πανδημία, αλλά οι πολιτικές περικοπής όλων των τελευταίων χρόνων, έχουν κατεδαφίσει 

κυριολεκτικά τα πάντα, καλώντας τους ‘’εγκλείστους’’ και τους ‘’εκτεθειμένους’’ πολίτες να αναλάβουν την ατομική τους 

ευθύνη. 

Παγκόσμια Άσκηση Υποταγής. Οι Χειροκροτητές των μπαλκονιών σας ερωτούν: Την πολιτική ευθύνη ποιος θα την 

αναλάβει;  

Η απεργία στην υγεία που έχει εξαγγελθεί για τις 7 Απρίλη από γιατρούς και νοσηλευτές, είναι κρίσιμη μάχη για όλο 

το εργατικό κίνημα, γιατί συμπυκνώνει όλες τις μάχες με κέντρο την Δημόσια Υγεία. Οι μαζικές κινητοποιήσεις στις 8 

Μάρτη για την παγκόσμια ημέρα των γυναικών, έδειξαν ότι οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες έχουμε αυτήν τη δύναμη. 

Για να επιβάλλουμε μαζικές προσλήψεις στα νοσοκομεία ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ, για να σώσουμε ανθρώπινες ζωές. 

Για να μην αφήσουμε κυβερνήσεις και εργοδότες να χρησιμοποιήσουν τον κοροναϊό για να ξηλώσουν 

εργατικές κατακτήσεις και να προβούν σε μαζικές απολύσεις 40.000 εργαζομένων. Για να βάλουμε τους 

εργαζομένους και τις ανάγκες τους για Δημόσια Υγεία, Δημόσια Παιδεία, φθηνή Ενέργεια, για ζωή με 

δικαιώματα, πάνω από τα κέρδη των επιχειρήσεων, πάνω από τα πλεονάσματα, το χρέος και τη σωτηρία των 

τραπεζών. 

Απαιτούμε: 

o Άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπικού, όλων των κλάδων και ειδικοτήτων, πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης στην Υγεία. Βαρέα και ανθυγιεινά στους παρασκευαστές και τα μικροβιολογικά εργαστήρια  

o Να ανοίξουν όλες οι κλειστές κλίνες ΜΕΘ και οι ανενεργές δομές υγείας.   

o Πόρους σε νοσοκομεία, για προμήθεια σε φάρμακα, υγειονομικό υλικό.  

o Μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 

o Μαζικές Προσλήψεις στους ΟΤΑ και στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.  

o Δημόσιες συγκοινωνίες, αύξηση της συχνότητας δρομολογίων. 

o Διασφάλιση όλων των θέσεων εργασίας. Απαγόρευση των απολύσεων 

o Να μην εφαρμοστεί σε καμία επιχείρηση και χωρίς καμία εξαίρεση μετά το πέρας της πανδημίας  

 η κατ’ οίκον εργασία. 

o Εντατικοποίηση των ελέγχων από τις Επιθεωρήσεις Εργασίας σε κλάδους και χώρους δουλειάς. 

 

Για το Δ.Σ. του Π.Σ.Ε.Φ.Α. 

                                                               


